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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazd altal hasznalt sziniitol eltéré szini tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) —_—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) e

0 N N N bk~ W N

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idétartamadnak hibas jelolése
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszagi)
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa
- tagadoszo egybeirasa
- azly-j tévesztése)

A feladatok alatt talalhaté téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanul6 altal elért dsszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi itmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektdl eltérést lehetdve tevd feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra
a részletes megoldasi utmutatdban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo vélaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak 0sszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.
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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,Pl.”-val kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhtizésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatdrozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hidnyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

Ha az egyszerii, rovid feladatok dsszpontszama egész szam, akkor nincs teendé, ha
tortszam, akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5
pont kerekitve 24 pont).

A Kkerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal érté¢kelhetdk.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkoz6 hosszi feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak kiillonb6z6 korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha hdrom feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a
feladattipus stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-
sebb pontot érte el, igy az dsszpontszam kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;
e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a vélasz-
tasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal tobb feladatba is belekezd, de nem jeloli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a jo valasztds szabdlyai alapjan
emelked6 szdmsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15., 18.).

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztadsi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien vélasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfelelden a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.
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2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetencidk, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasdval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miveleteket, valamint a hozzéajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a 1ényeg kiemelése: 1ényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forrasokat, és tud-
e Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az els6 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbol elért-e a vizsgazo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszdma csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhat6, ha a vizsgazé a problémat teljes koriien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalta a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznélta a
forrasokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.
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1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznélata)
alkalmazasadhoz kapcsolédd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros Osszefiiggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezheték és értékelheték.

Egy mivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitd tényezdk
foltarasanal — tobb, kettG-harom tartalmi elem is rendel6dik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a
javitasban a miiveletek és a tartalmak pontszamanak is meg kell egyeznie. (P¢ldaul: rovid
feladatok esetében a Tdjekozodas térben és idoben, a Szaknyelv alkalmazasa és a Forrdsok
hasznalata szempontokra, illetve hosszu feladatok esetében a Tdjekozodas térben és idében €s
a Szaknyelv alkalmazasa szempontokra csak 0 vagy 2 vagy 4 pont adhato6.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolodik, akkor a koztiik
1évO szoros Osszefiiggés miatt bizonyos pontszamok nem adhaték (példaul: rovid
feladatoknal az Eseményeket alakito tényezok feltardsa szempontra nem adhaté 1 és 4 pont, a
hosszu feladatokndl a Forrasok hasznalata szempontra nem adhaté 1 és 5 pont, az
Eseményeket alakito tényezok feltarasa szempontra nem adhat6 1 és 6 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az
alabbiakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a hozz4 tartozd, a vizsgaz¢ altal elért tartalmi pontszam magas (az
elérhetdé maximalis tartalmi pontszam t6bb mint 50%-a).

1 pont akkor adhatd, ha a tartalmi pontszamokbol a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: id6- és térmeghataro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatds) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilonosképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo
kombinaci6 is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany
tartalmi elemnél a ,,vagy” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem
zarja ki, hogy maés jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.
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A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrdsokra (szerzdre, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kdvetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatd, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzObb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhatd, ha nincsenek adatok, dsszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold6 (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol allo, szerkesztett szdveg,
melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldés csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 9ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hossza) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4ll6, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, ardnyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitdsai ar-
nyaltak, tobb szempontiak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitdsa leegyszertisitett, egysikt, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, ardnytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hidnyzik). A
szoveg megallapitasai leegyszertsitettek, egysiktak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaznak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbol 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgdzé a gondolatait az eldre meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap iires helyein befejezhetd, €s ez a valaszelem is €s értékelhetd. Ez a
rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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Javitasi-értékelési utmutatd

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

[, T SO 'S T NS T

Adja 0ssze az . és a II. OsszetevOben elért pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!
. Tekintse 4t az értékelési szempontsor mintéjat!
. Ellendrizze a vizsgazoé feladatvalasztasait!
. Legalabb kétszer olvassa el a tanuld dolgozatat!

. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!

. Szamitsa ki a harom esszéfeladatban elért dsszesitett vizsgapontszamot! Ha ez az
osszpontszam egész szam, akkor nincs teendd, ha tortszam, akkor a matematika
szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5 pont kerekitve 24 pont).

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-

. Allapitsa meg az 6sszpontszamot, €s az osztoszam (2) segitségével szamitsa at vizsga-

I1I. A feladatlap 0sszpontszamanak megallapitasa

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4ajékozddas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrdsok hasznélata 4
Eseményeket alakito tényezdk feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszu valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 8
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakito tényezdk feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK
1. Okori vallasok (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 4 pont.)
a)A)2 C)3 D)6
b) C)
¢)

<A
2. A kozépkori Eurdpa (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)
igaz | hamis

a) X

b) | x

¢)| x

d) X

e) X

f) X

2| X

h) X
3. A kozépkori Magyarorszag (Osszesen 5 pont.)
a) (Elemenként 0,5 pont.)

esemény uralkodo

A) | A kapuado elrendelése I. Karoly (Robert)
B) | A kirdlyi varmegyerendszer megszervezése I. (Szent) Istvan
C) | A ,,masodik honalapitas” IV. Béla
D) | A fekete sereg felallitdsa I. (Hunyadi, Corvin) Matyas
E) | A nemesség ellenallasi joganak elsd beiktatasa | II. Andras
F) | Hunyadi Janos hosszu hadjarata I. Ulaszlo
G) | A mohécsi vész II. Lajos
H) | A magyar torténelem elsé koronazasa I. (Szent) Istvan

b) (1 pont)(Csak a helyes sorrend értékelheto.)

H) E) D) G)
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4. A kora djkori Eurépa (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) Torvényt a parlament hoz.

b) Az adodkivetés a kirdly joga.

¢) Fiiggetlen bir6sag.

d) A gazdasagpolitikat a kirdly hatdrozza meg vagy merkantilizmus vagy colbertizmus vagy
ezek 1ényegi ismertetdjele.

(Mas hasonlo értelmii valaszok is elfogadhatok. A parhuzamos dllitas egyszerti tagaddsa nem
megfelelo!)

5. A XVIIL. szazadi Magyarorszag (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 5 pont.)

a) Német (svab).

b) Pl.: kirdly / uralkod6 (nevesitve is lehet); foldbirtokossag (nevesitve is lehet); udvari
kamara; az ezt befolyasold torténelmi tényezok valamelyike (pl. allamérdek, munkaerdpotlas,
germanizalés, katolizélas, adofizetdk szdmanak novelése).

¢) Pl.: szerbek, (racok), roméanok (olahok), ruszinok/ruténok, ciganyok, zsidok.

d) 41,6% : magyar; 10,7%: szlovak.

e) PL.: ciganyok, zsidok, gorogok, ormények, szlovénok (vendek), lengyelek.

f) 3.9 millié

6. Ipari forradalom (Osszesen 4 pont.)
a)5,7,8,10 (Mas sorrend is elfogadhato.)(Elemenként 0,5 pont.)

b) gyar (1 pont)
¢) gbz(energia) vagy szén(energia) (I pont)

7. 1848. marcius 15. (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 5 pont.)

a) | cenzlra

b) | kozteherviselés vagy kozos teherviselés

¢) | jobbagyfelszabaditas vagy urbéri viszonyok megsziintetése vagy kotelezd orokvaltsag

d) | (felelds) minisztérium / kormany

— N ||\~

e) | sajtoszabadsag

8. Versailles-i béke (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 2 pont.)

a) Wilson, USA vagy Clemenceau, Franciaorszag vagy Lloyd George, Nagy-Britannia/

Anglia
b) Németorszagot
) Teriileti csonkitas, biintetés. (Mds, hasonlo tartalmu valaszok is elfogadhatok.)

9. Horthy-korszak (Osszesen 3 pont.)

a) a nagyobb lakdsok kisebb szézalékban fordulnak el6 (0,5 pont)

b) Minél nagyobb a lakas, annal jellemzdébb a cselédtartas. (0,5 pont)

¢) A 2 szobasndal nagyobb lakas esetében nem jellemzd az albérldtartas. vagy Minél nagyobb a
lakas, annal kevésbé jellemzo az albérlétartas. (0,5 pont)

d) Minél nagyobb a lakés, anndl jellemzdbb a fiirddszobaval valo ellatottsag. (0,5 pont)
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e) PL.:
a Osszefiiggésre: A nagy lakasok bérlése, megvétele, fenntartdsa draga, emiatt irantuk kisebb a
kereslet.
b Osszefliggésre: A cselédtartas iratlan kovetelmény az alsd kozéposztalytol felfelé. vagy
A nagy lakasok gazdag lakoi szamara nem jelent kiilondsebb anyagi terhet a cselédtartas.
c Osszefiiggésre: A nagy lakdsokban €16k jobb anyagi helyzetiik miatt kevésbé szorulnak ré az
albérldtartasbol szarmazo kiegészitd jovedelemre.
d Osszefliggésre: Az egyszobds lakasok a szegény tarsadalmi csoportoknak épiiltek, a
bérbeadd tulajdonosok szamitasa szerint nem tudnak megfizetni a fiirddszoba miatt magasabb
lakbéreket. vagy A tarsadalmi presztizs €s a vagyoni helyzet emelkedésével n6 a fiirddszoba-
hasznalat iranti igény. vagy A févaros kozmiivesitésével technikailag egyre nagyobb
mértékben lehetséges a flirdoszoba-épités, de az ¢épittetdk (tulajdonosok) csak a
vagyonosabbak fizetoképes keresletének aranyaban hajlandok erre. (Okonkeént 0,5 pont)

(Mas, hasonlo értelmii, redlis osszefiiggést bemutato valaszok is elfogadhatok.)

10. Rakosi-korszak (Osszesen 3 pont.)

a) kommunista part vagy Magyar Kommunista Part vagy MDP (Magyar Dolgozok Partja)

(1 pont)

b) Pl.: Ugyndkdk beépitése mas partokba. vagy Mas partok tisztségviseldinek megzsarolasa.
vagy A miniszterelnok telefonjainak lehallgatdsa. vagy Mas partok vezetdinek lehallgatasa.
(Elemenként 0,5 pont.) (Egyéb hasonlo tartalmu és a szovegbdl kielemezheto valaszok is
elfogadhatok.)

¢) Rakosi-rendszer vagy diktatara vagy partallam vagy proletardiktatura vagy totalis diktatara
vagy egypartrendszer vagy kommunista diktatara(/ pont)

11. Jelenkor (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 2 pont.)

a) Pl. Az 1. ipari forradalom a szénenergian alapult. vagy A 2. ipari forradalom a kdolaj
felhasznalasat noveli. vagy A Fold lakossaganak novekedése és / vagy az ipari forradalom
megnoveli az energiaigényt. vagy A vegyipar ndvekvd mértékben igényli a szénhidrogéneket.
(Egyéb ideillo ok is elfogadhato.)

b) Pl: A légkor elszennyezédése. vagy Uveghazhatas. vagy Eldvizek elszennyezddése.
vagy Meg nem ujuld energiaforrasok kimeriilésének veszélye. vagy A rosszabb adottsagu
lel6helyek kiaknazasa noveli a koltségeket. vagy Energiadrak ndvekedése a jovoben. vagy A
szegény orszagok/régiok nem vagy nem a sziikséges mennyiségben jutnak majd hozza az
energidhoz. (Egyéb hasonlo tartalmu kedvezotlen kévetkezmény elfogadhato.)

12. Alkotmany (Osszesen 4 pont)

a) C) (0,5 pont)

b) nemzetiség vagy nemzeti és nyelvi kisebbség (0,5 pont)

¢) bolgar, cigany, gordg, horvat, lengyel, német, 6rmény, roman, ruszin, szerb, szlovak,
szlovén, ukran kozil barmelyik harom (Elemenként 0,5 pont)

d) Az 1989. évi alkotmany (0,5 pont)

e) Az ,allamalkoto tényezd” kifejezés tartalma mindségileg magasabb szintli az anyanyelvi
oktatds ¢és a nemzeti kultira dpoldsdnak joganal. (I pont) (Mas hasonlo értelmii
megfogalmazasok is elfogadhatok.)
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I1. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK
13. Gorog hitvilag (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazé alapjaban a gordg hitvilaggal foglalkozik, s
bemutatja annak szerepét a gordg tarsadalomban. A mel- | 0-4
1¢kletek elemzésével 1ényeges Osszefiiggésekre mutat ra.
Téajékozodas térben | M: A témat elhelyezi a térben és az idében.

és idoben T: A gorog vilagot a Kr. e. I. évezredben vizsgalja. Ismeri | 0-4
Hellasz elhelyezkedését (benne: pl. Ollimposz).

Szaknyelv M: A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a

alkalmazasa témahoz kapcsolodo fogalmakat.

T: Hasznalja az aladbbi altalanos fogalmakat (pl. vallas, | 0-4
istenek, politeizmus), illetve helyesen alkalmazza a téma
szakkifejezéseit (pl. mitosz, mitoldgia, polisz).

Forrasok M: A valaszba beépiilnek a mellékletekbdl kibonthatd
hasznalata informéaciok s beldliik a vizsgazo kovetkeztetéseket von le.
T: PL.: Rogziti az istenvilag és a tarsadalom hasonlo és 0-4
eltérd vondsait (pl. emberi tulajdonsagokkal bird istenek,
istenek halhatatlanok — emberek halandok), és bemutatja a
vallasi élet szerepét a gdrog vilagban (istenek, dldozat).
Eseményeket M: A vizsgazd feltarja a gorog valldsossag fObb
alakito tényezok meghatarozoit, és kovetkeztetéseket von le azokbol.
feltarasa T: Pl.: Rogziti, hogy a mitoldgiai vilagszemlélet szerint a
vilagot istenek és természetfolotti 1ények iranyitjak, és
megallapitja, hogy az ollimposzi istenek beavatkoznak az
emberek életébe. 0-6
T: Pl: Ramutat a gorog istenvilag sokszinliségére, és
megallapitja, hogy a hitvilag a gordg Osszetartozast
erOsitette  (szentélyek, josdak, tinnepi jatékok), vagy
rogziti, hogy a vallasgyakorlds egyik modja az
aldozatbemutatés volt, ¢s megallapitja, hogy hitiik szerint
ezzel befolyasoltik az istenek kedvezd dontését.
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépi-
nyelvhelyesség tett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy | 0-2
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
14. N6k helyzete (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd a né1 munkavallalas kiboviilését mutatja be az
I. vilaghdbora és a kovetkezd évek keretébe helyezve, 0-4

megallapitdsai  konkrét  példakat, Osszefliggéseket
tartalmaznak.

Tajékozodas térben | M: A torténelmi jelenségeket elhelyezi a térben és az
és idében idében.

T: A témat elhelyezi a XX. szadzad els6 részében (pl. | 0-4
emliti az I. vilaghaborut: 1914-18). A témat a fejlett
vilagban helyezi el (kb. Nyugat-Eurépa, Eszak-Amerika).
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Szaknyelv M: A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo fogalmakat.

T: Hasznélja az alabbi altalanos fogalmakat (pl. munka, | 0-4
gyar), illetve helyesen alkalmazza a téma szakkifejezéseit
(pl. hatorszag, egyenjogusag, ndi munka).

Forrasok M: A valaszba beépiilnek a forrasokbdl kiolvashatéd
hasznalata informéciok, s beldlik a vizsgdzo kovetkeztetéseket von
le.

T: Pl.: Rogzit, hogy a habort kikényszeritette a ndi | 0-4
tomegek munkaba allasat, és megallapitja, hogy ezzel
megvaltozott a hagyoméanyos ndi szerep is (pl. tarsasagi
¢let, szorakozds, 6ltozkodés).

Eseményeket M: A vélasz feltarja a ndi munkavallalas tomegessé

alakito tényezok valasanak {6 tényezdit, s utal ennek kovetkezményeire.

feltarasa T: PL: Rogziti, hogy a modern polgari allam hatott a nék
tarsadalmi szerepvallaldsara, ¢és megallapitja, hogy ez
kisz¢lesitette a n6k munkavallalési lehetOségeit. 0-6

T: Pl.: Utal arra, hogy a nék tdmeges munkajat a haboru
utani gazdasag ¢és tarsadalom is igényelte, és megallapitja,
hogy mindezek ellenére a szdzad elsd felében még a
hagyomdanyos ndi szerepek dominalnak.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépi-

nyelvhelyesség tett. A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy | 0-2
helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12

15. Hunyadi torokellenes harcai (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetéen Hunyadi Janos torok ellenes | 0-4
harcait ¢és azok eredményességét vizsgalja. A
forrasokbdl 1ényeges kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

Tajékozodas térben | M: A témat elhelyezi az idoben és a térben. 0-4

és idoben T: Hunyadi Janos korat az 1440-es évek elejétdl az
1456-ig tarto iddszakra teszi.
Megnevezi a hadjaratokban érintett teriileteket (benne
Nandorfehérvart).

Szaknyelv M: A vizsgazod helyesen alkalmazza az altalanos, illetve | 0-4

alkalmazasa a témahoz kapcsolodo fogalmakat.

T: Hasznédlja az alabbi altalanos fogalmakat (pl.
hadsereg, iitkozet), illetve helyesen alkalmazza a téma
szakkifejezéseit (pl. kormanyzo, tdmadd hadjarat,
végvarrendszer).
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Forrasok hasznalata | M: A vizsgdz6 elemzi a forrasokat, s azokbol lényegi | 0-4
informaciokat emel ki.

T: Pl: Rogziti, hogy a varnai csata vereséggel
végzOodott, ¢és  megallapitja, hogy a vereség
kovetkeztében felértékelddott a védekezés szerepe.
Eseményeket alakité | M: Osszegzi a torok elleni kiizdelem meghatarozd | 0-6
tényezok feltarasa tényez6it, ¢és utal a  harcok  legfontosabb
kovetkezményeire.

T: PL: Rogziti, hogy a Tordk Birodalom erdforrasai
Iényegesen feliilmultak Magyarorszagét, és megallapitja,
hogy csak a védekezés hozhatott sikert.

T: Pl.: Rogziti, hogy Hunyadi torok elleni kiizdelmeit
belpolitikai tényezdk is segitették, és utal arra, hogy az
orszag jelentds kiilfoldi segitségre nem szamithatott.
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépi- | 0-2

nyelvhelyesség tett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi
vagy helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12

16. A honfoglalas kori tarsadalom (hosszu)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgdzd a honfoglalaskori magyar tarsadalom fébb
jellemz6it mutatja be. Elsésorban a tarsadalom
szerkezetére, a gazdalkodasra és az életforma néhany | 0-8
vonasara Osszpontosit. A forrasok elemzése alapjan
Iényeges kovetkeztetésekre jut.

Tajékozodas térben | M: A vizsgalt jelenséget elhelyezi az iddben és a térben.
és idében T: A korszakot a IX—X. szdzadra teszi; és megemliti a
honfoglalas idejét (pl. 895-900).
A szinteret a Kérpat-medencébe helyezi.

Szaknyelv M: A vizsgdzd helyesen hasznalja az altalanos
alkalmazasa fogalmakat, megfelelden alkalmazza a témara vonatkozo
szakkifejezéseket.

T: Hasznéalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (pl.
nemzetség, torzs, torzsszovetség, fejedelemség) és a téma
szakkifejezéseit (pl. torzsfo, nemzetségfo).

Forrasok M: A valaszba beépiilnek a forrasokbol kibonthatd
hasznalata informéciok, és a vizsgdzd kovetkeztetéseket von le
azokbol.

T: Pl.: Rogziti, hogy a honfoglald magyarsag vandorld
¢letmodot folytatott, és megallapitja, hogy a letelepedés
csak fokozatosan tortént meg.

T: Pl.: ROgziti a tarsadalom torzsi-nemzetségi vonasait, ¢s
utal a tarsadalmi tagozddas erésodésének jeleire.

T: Pl: Rogziti, hogy a honfoglald6 magyarsagnak
kezdetben tobb vezetdje volt, és megallapitja, hogy a
fejedelmi  hatalom megerdsodésével ez a helyzet
fokozatosan megsziint.

0-8
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Eseményeket M: A vizsgazé feltarja a honfoglalaskori magyarsag
alakito tényezok ¢letének meghatarozé tényezoit.

feltarasa T: Pl.: Megallapitja, hogy a Kéarpat-medencébe nomad
magyarsag érkezik, és utal arra, hogy az 1j foldrajzi-
politikai kdrnyezet eldsegitette a letelepedést.

T: PL: Rogziti, hogy a magyarsag folyamatos harcokban
foglalta el a Karpat-medencét s kifejti, hogy ekdzben erds
hatalmi-katonai szervezet alakult ki.

T: PL: Megallapitja, hogy a honfoglalok torzsi-
nemzetségi szervezetben, kettds fejedelemség alatt éltek a
honfoglalas éveiben, s kifejti, hogy a X. szdzadban a
kettés fejedelemség megsziint (nagyfejedelemség), az
elékeldk hatalma pedig megerdsodott a kozép folott.

T: PL: Rogziti, hogy a honfoglalok gazdalkodasa
alapvetéen a nomadizmus jegyeit mutatja, és kimutatja
ennek hatdsait az életformara is.

Megszerkesztettség, | A tanuld fogalmazidsa mondatokbdl all, a mondatok vila-
nyelvhelyesség gosak és egyértelmiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanuld megallapitisai arnyalt elemzékészségrdl tanus-
kodnak.

A szdveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy he-
lyesirési hibakat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21

0-10

0-8

17. A szabadsagharc (r6vid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd bemutatja a tavaszi hadjarat f6 eseményeit, s
kitekint a Habsburg-hdz ¢és Magyarorszag kozjogi
viszonyanak valtozasaira. A forrasok elemzésével
Iényeges Osszefiiggésekre mutat ra.

Tajékozodas térben | M: A témat elhelyezi az iddben és a térben.

és idében T: 1849 tavaszan csatdk sorozataval (legalabb két litkozet
helyének megnevezése) majus végére az orszdg nagy
része felszabadult.

Szaknyelv M: A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo fogalmakat.

T: Hasznélja az alabbi altalanos fogalmakat (pl. allam,
fliggetlenség, politika, orszaggyiilés), illetve helyesen
alkalmazza a téma szakkifejezéseit (pl. honvédség,
tronfosztas, ostrom, bekerités).

Forrasok M: A vizsgazd valaszaba beépiti a forrasokban talalhatd
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T: PL: Rogziti a Fliggetlenségi Nyilatkozat tartalmat
(Habsburg-hdz tronfosztasa), és megallapitja, hogy a
nyilatkozat kiadasa valasz volt az olmiitzi nyilatkozatra
vagy a Fiiggetlenségi Nyilatkozat alapja a hadjarat katonai

0-4

0-4

0-4

0-4
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sikere volt. (Vagy: rogziti Buda bevételének sikerét, és
megallapitja, hogy a szimbolikus jelentdségli gydzelem
katonai ésszerlisége vitatott.)

Eseményeket M: A viélasz bemutatja a tavaszi hadjarat céljait, és
alakito tényezok értékeli annak eredményeit.
feltarasa T: Pl: Rogziti a hadjarat céljait (osztrdk seregek

bekeritése ¢s megsemmisitése), és megallapitja, hogy a
gyoztes litkdzetek ellenére az ellenséges erdk | 0-6
felszamoléasa nem sikeriilt.

T: PL: Rogziti, hogy a hadjérat elérte alapvetd céljait, és
megallapitja, hogy a gy6zelmek a honvédség sikeres
megszervezésének koszonhetdek.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépi-

nyelvhelyesség tett. A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy | 0-2
helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12

18. A dualizmus gazdasaga (hosszu)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgaz6 alapvetden a dualizmus kori magyar gazdasag
f6 dgazatainak helyzetét, fejlodését mutatja be. A forrdsok | (-8
elemzésével 1ényeges megallapitasokat tesz.

Téajékozodas térben | M: A vizsgalt jelenséget elhelyezi az iddben és a térben.

és idoben T: Megadja a kiegyezés datumat (1867) és az 1. vilagha-
bort kezdetét, mint korszakhatart (1914). 0-4
Térbeliség: Magyarorszag az Osztrak—Magyar Monarchia
része.
Szaknyelv M: A vizsgdzd helyesen hasznalja az 4ltaldnos
alkalmazasa fogalmakat, megfelelden alkalmazza a témara vonatkozo
szakkifejezéseket.

T: Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (pl. gyar, | 0-4
toke, gépesités, liberalizmus, vam) ¢és a téma
szakkifejezéseit (pl. gazdasagi kiegyezés, ipartdmogato
politika, konjunktira, felzarkozas).

Forrasok M: A valaszba beépiilnek a forrasokbdl kibonthatd
hasznalata informaciok, és a vizsgdzo kovetkeztetéseket von le
azokbol.

T: Pl.: Rogziti a hitelintézeti tokedllomany novekedését, s
megallapitja, hogy a gazdasag hiteligénye biztositott.

T: PL.: Rogziti az allami ipartdmogatas tényét s utal ennek
tarsadalmi partoldsara is.

T: Pl.: Rogziti a magyar gazdasag helyét az eurdpai orsza-
gok rangsordban s megallapitja, hogy a fejlett orszagok-
hoz képest még jelentés az elmaradasunk, s a nemzeti
jovedelem termelésében még mindig a mezdgazdasagé a
legnagyobb rész.

0-8
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Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M: Feltarja a gazdasagi fejlédést meghatarozé tényezdoket,
¢s Iényegi 0sszefliggésekre mutat ra.

T: PL: Rogziti az infrastruktira fejlddésének néhany
elemét (vasuthalozat kiépitése, utak, hidak épitése,
csatorndzas, kozvilagitas, vizrendezés), és megallapitja,
hogy az orszdg a szazadfordulora jelentdsen
modernizalodott (agrar-ipari orszagga valt).

T: PL: Rogziti Magyarorszag leggyorsabban fejlodo,
illetve legfontosabb iparagait (¢lelmiszeripar, nehézipar),
és érzékelteti, hogy a fejlédés igazodott Magyarorszag
természeti adottsdgaihoz és gazdasagi berendezkedéséhez.
T: Pl.: Rdmutat a k6zos vamteriilet tényére s kifejti annak
elényds vagy hatranyos hatdsait a hazai ipari dgazatokra
¢s a mezOgazdasagra.

T: PL: Rogziti, hogy az ipari fejlddésben a kiilfoldi téke
¢s szakmunka ardnya kezdetben jelentés volt, ¢és
megallapitja, hogy a korszak végére a belsd erdforrasok
tulsulyba kertiltek.

0-10

nyelvhelyesség

Megszerkesztettség, | A tanuld fogalmazdsa mondatokbol all, a mondatok vila-

gosak és egyértelmtiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejté-
sét szolgalja.

A tanuld megallapitisai arnyalt elemzékészségrdl tanus-
kodnak.

A szdveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy he-
lyesirdsi hibakat.

0-8
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19. Magyarorszagi rendszervaltas (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetden a rendszervaltassal 1étrejott Uj politikai és
gazdaséagi rendszert mutatja be.

A valasz lényegre toréen mutatja be a két politikai és gazdasagi
rendszer fo kiillonbségeit. Feltarja a gazdasagi 4talakulas és a | 0—4
rendszervaltas kapcsolatat.

A vizsgdzo valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat, azok-
bol 1ényeges megallapitasokat, kdvetkeztetéseket fogalmaz meg.

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és iddben
elhelyezi.

T. PL: rogziti, hogy a rendszervaltds 1989-1990 kozott zajlott le
(vagy a parlamentaris koztarsasagot 1989. oktober 23-an kialtottak | 0—4
ki) és megallapitja, hogy ekkor sziintek meg Kelet-K6zép-Eurdpa-
ban a szovjet tipusu politikai rendszerek (vagy megsziint Eurépa-
ban a szovjet blokk).
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

M A vizsgézo helyesen alkalmazza az altaldnos, illetve a témahoz
kapcsolodo fogalmakat.
Szaknyelv T. Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat: pl. gazdasag, dikta- 04
alkalmazasa tura, demokrécia, alkotmany, parlamenti rendszer, magantulajdon,
illetve a témahoz tartozd fogalmakat: pl. rendszervaltas,
tervgazdalkodas, piacgazdasag, partallam, tobbpartrendszer.
M A vizsgdz6 valaszdba beépiti a forrasokban taldlhatd
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.
T. PL.: 6sszehasonlitja a két politikai rendszert (a rendszervaltassal
Forrasok megszint a szocialista partallam és 1étrejott egy parlamentaris
. demokrécia stb.), és megallapitja, hogy ezek a valtozasok | 0—4
hasznalata N . . s .
Osszefliggtek az orszag szuverenitasanak a helyreallitdsaval vagy
Osszehasonlitja a két gazdasagi rendszert (a tervgazdalkodast
felvaltja a piacgazdasag stb.), és megallapitja, hogy mindez a
tulajdonviszonyok megvaltozasaval jart egyiitt.
M A vizsgdzd elemzi a politikai és gazdasagi valtozasok
kovetkezményeit és bemutatja jellemzdit.
T. PL: rogziti, hogy a kétpdlust vilag megsziinése eldsegitette a
Eseményeket magyarorszagi  rendszervaltast, ¢és megallapitja, hogy az
alakité tényezok | egypartrendszer megsziinésével képviseleti demokracia jott l1étre. 0-6
feltarasa T. PL: rogziti, hogy a kordbban tulnyomod tobbségli allami
tulajdon hattérbe szoruldsaval a gazdasigban megnd a
magantulajdon ardnya, és megallapitja, hogy versenyen alapuld
piacgazdasag jon létre.
Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
tettség, valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirdsi | 0-2
nyelvhelyesség hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
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20. A konszolidacio kezdetei (1920-as évek) (hosszi)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgdz6 dontéen az ellenforradalmi rendszer
megszilarditasaval foglalkozik. Kitér az ebbdl a
szempontbol fontos torvényekre, ill. rendeletekre, és 0-8

bemutatja az 0j rendszer torekvéseit a tarsadalmi bazis
kiszélesitésére. A forrasok elemzésével Iényeges
megallapitasokat tesz.

T4ajékozodas térben | M: A vizsgazo térben és iddben elhelyezi a témat.

és idében T: A konszolidaciot a huszas évek elejére helyezi: 1920-
22. (Emlitheti a Bethlen-korszak kezdetét: 1921.) | 0-4
A témat a trianoni hatdrok kozti orszagteriileten beliil
értelmezi.

Szaknyelv M: A vizsgdzd helyesen hasznalja az altalanos

alkalmazasa fogalmakat, megfelelden alkalmazza a témara vonatkozo

szakkifejezéseket.

T: Hasznéalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (pl. 0-4
forradalom, ellenforradalom, orszaggytlés, konszolidacio,
véalasztdjog) és a téma szakkifejezéseit (pl. fehérterror,
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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

numerus clausus, antiszemitizmus, nyilt szavazas,
foldosztas).

Forrasok M: A vizsgéazo6 valaszaba beépiti a forrasokbodl kibonthatd
hasznalata informéciokat, ¢és lényegi kovetkeztetéseket von le
azokbol.

T: Pl.: Rogziti a Bethlen—Peyer paktum ¢és a foldreform
tartalmat, ¢és bemutatja azok szerepét a rendszer
tarsadalmi bazisanak novelésében.

T: Pl: Rogziti, hogy az ellenforradalmi rendszer
parlamentaris alapokon nyugodott, és megallapitja, hogy a
szilard kormanyzads biztositdsara tobb intézkedést is
hoztak (pl. valasztojogi reform, ,,rendtdrvény”).

T: Pl.: Rogziti a numerus clausus torvény tartalmat, és
megallapitja, hogy a kormanyzat a kozhangulat
csillapitdsat a  zsidosdg  egyetemi  bejutasanak
korlatozasaval probalta elérni.

Eseményeket M: A vizsgdz6 feltdrja a konszolidaciés folyamat
alakité tényezok meghatdroz6 0Osszetevdit, és lényegi Osszefliggésekre
feltarasa mutat ra.

T: PL: Jelzi, hogy az ellenforradalmi rendszer a forra-
dalmak tagadasaként jott 1étre, s kifejti, hogy innen ered a
kommunistaellenesség, valamint a belsé rend megszilar-
ditasanak igénye.

T: PL: Utal a kiils6 és belsd nehézségekre (Trianon,
kiralypuccsok stb.), és megallapitja, hogy a konszolidacio
mindezek ellenére sikeres volt.

T: Pl.: Megallapitja, hogy a kdzvélemény jelentds része a
vilaghaborts Osszeomléasért és a forradalmakért a hazai
zsidosagot okolta s ebbdl vezeti le a kormanypolitika
antiszemita ,,numerus clausus” torvényét.

T: PL: Rogziti a foldbirtokviszonyok kiegyensulyozat-
lansagat és a szocidldemokrata munkdsmozgalom tulélését
s utal a parasztsag és a munkdssag megbékélését célzo
kormanyzati torekvésekre.

Megszerkesztettség, | A tanuld fogalmazisa mondatokbdl all, a mondatok vila-
nyelvhelyesség gosak és egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanulé megéllapitasai arnyalt elemzOkészségrdl tantis-
kodnak.

A szOveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy he-
lyesirasi hibakat.
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